

主任办公室叫“评事街” 警务室叫“南捕厅”

南京朝天宫街道把老地名用出新高度

这个社区服务中心不一般!每间房间都有个响亮的名字,主任办公室叫“评事街”,警务室叫“南捕厅”,多功能会议室叫“讲堂大街”……就连厕所,也被命名为“跑马巷”。12月12日,由南京市地名办组织召开的“南京市地名文化传承发展示范街区现场会”在朝天宫街道举行,现代快报记者在会上了解到,朝天宫街道把老地名“活化利用”出了新高度,在室内室外解读地名至少2000处。微地名牌、微博物馆、微文化街区、微文化小区、微文化园区,移步可见,使整个街道区域成为一个彰显南京特色的开放的地名博物馆。

现代快报讯+/ZAKER南京记者
项风华 徐苏宁/文 赵杰/摄

社区书屋叫“津逮楼” 会议室叫“讲堂大街”

朝天宫街道地处老城南,是南京文明重要发源地之一,最早可追溯到公元前五世纪吴王夫差设冶山城邑。近3平方公里范围内有老旧小区143个、棚户区13个、背街小巷96条、城市河道2条、桥梁24座,百姓耳熟能详的老地名200多个,蕴藏的历史人文故事和城市生命基因就是取之不尽、用之不竭的文化基因库。“革故鼎新”(鼎新桥)、“连中三元”(三元巷)、“泥马渡康王”(泥马巷)、“二不过三羊市桥”、“寻根问祖七家湾”、“汉西门只出龙衣不出材”、“陡门桥的筷子两头忙”等信手拈来。

在评事街社区服务中心,最让人叫绝的是,他们将老城南的地名“植入”20多个社区功能室中。每个老地名历史上有典故,又对应着现在的功能,非常“切题”。比如,主任办公室叫“评事街”,因为“评事街”本来就是畅通民意、解决民意的代名词。

位于“评事街”旁边的“南捕厅”则是社区警务室。“以前有‘南捕厅’‘北捕厅’,‘南捕厅’负责陆上,‘北捕厅’负责水上,我们以‘南捕厅’命名也很贴切。”

社区服务中心二楼是居家养老服务中心,叫“百岁坊”。“咱们朝天宫街道有17位百岁老人,位居南京市前列,用百岁坊命名也表达了对老人长命百岁的祝愿。”评事街社区主任蒋炜向现代快报记者介绍。

此外,楼梯称“去台第”,多功能会议室称“讲堂大街”,社区室内书屋称“津逮楼”,社区室外图书馆称“新古南书院”,社区组织服务室称“程善坊”。

在社区服务中心的地面上,还印有清代朝天宫街巷地图。如果你是地名迷,可以在这张地图上寻找羊市桥、沈阳街、牛头巷、珠宝廊等这些已经消失的老地名。



评事街社区服务中心主任办公室叫“评事街”



社区警务室叫“南捕厅”



社区服务中心二楼的居家养老服务中心“百岁坊”和区组织服务室“程善坊”



社区服务中心地面上印有清代朝天宫街巷地图



“微街区”展示老城南地名

百余处“微街区”,转角遇见老地名

利用街巷墙壁、地面等公共空间,以街巷承载的人文典故为内容,进行整体设计、分步更新,朝天宫街道赋予不同街巷各具特色的艺术主题,推出“转角遇见美”系列。

比如在红土桥一带,有一个“南京地名+运渎桥话+十二生肖地名”街区。街区墙上挂着根据12生肖进行分类的地名,你的属相是什么,南京有多少和你生肖相关的地名,到这儿来一看就知道。“以前知道龙蟠路、虎踞路,来这里看看,跟‘龙’‘虎’相关的地名还真

不少。”市民大爷告诉记者,“老年人都喜欢带小孩子来这玩,数数跟生肖相关的地名。”

目前,朝天宫街道已完成地名“微街区”建设百余处,除了红土桥的微街区外,还有富民坊“南唐天空”微街区、绒庄街“泥马渡康王”微街区、冶山道院“诗意冶山”微街区、城西干道“龙蟠虎踞”微街区、七家湾南京地名谚语微街区、打钉巷老地名牌微街区、三元巷“连中三元”微街区、洪公祠春秋微街区、石鼓路汉西门史话微街区等。

10多个“微小区”,留住老城南记忆

朝天宫街道辖区内,居民小区以老旧小区居多。按照“一小区一主题”,目前已打造和正在推进的地名“微小区”10多个。

具有代表性的如评事街小区“老城南地名记忆馆”,从评事街小区北门即打钉巷门进入,映入眼帘的是门旁宽窄两副木板,宽木板罗列了老城南地区的地名,窄木板则刻着“紫薇临金阙煌煌,黄道分玉街坦坦”,揭示了评

事街片区在明代的街衢通畅,商业繁华。小区墙壁上还挂着地名诗、地名典故。古色古香的木纹与年久的小区融为一体。

在秣陵路125号小区门口,不仅展现了1898年的《江宁府城图》等老地图,还安装了木质地名牌,讲述三茅宫、莫愁路、石鼓路、天妃巷等周边街巷名的历史典故。此外,韩家苑小区门口,以南京鸭文化地名为主题进行创意。

60多个“微博馆”,每500米就有一家

老城南有着悠久的历史,街道利用现有建筑闲置空间,打造出“500米微博馆矩阵”。现代快报记者了解到,这样主题鲜明、展陈精美、绿色环保的微型博物馆,目前在朝天宫街道有60余处,且都是免费开放的。

建设“微博馆”不用大刀阔斧搞扩建,只要利用现有的墙壁、走廊、楼梯、地板、窗帘、桌椅、橱柜等设计展陈。这些“微博馆”虽有不同主题,但有一个共同的特点,就是根据推出的主题,将朝天宫地域地名故事归类。

评事街社区“可园史志馆”就坐落在评事街社区服务中心的二楼,与会议室完美融合。“可园史志馆”以乡贤陈作霖《运渎桥道小志》为蓝本,全面对比晚清至今朝天宫地名的变

化。陈作霖是南京历史上最有名的史志学家,也是著名文学家、经学家,晚号“可园”,又称“可园老人”。用朝天宫街道文体站站长翟春红的话说,要了解南京,一定要读陈作霖。

在通向二楼可园史志馆的楼道里,画着陈作霖人生四个重要阶段的彩绘——“束发游学”“而立志学”“不惑著述”“花甲传道”。馆内摆放着陈作霖所著的各种书稿。“平日里经常有游客来逛馆。”翟春红说。

此外,还有张府园社区的“怀洛园”,展陈着“张府园地名春秋”版块,将社区范围内所有地名写成故事,供来办事的居民查看;汉西门社区的明德坊,将发生在朝天宫街道地域的红色文化发生地地名归类解读……

明年每个区都要建地名文化传承发展先进街区

目前,朝天宫街道已在室内室外解读地名至少2000处,基本覆盖辖区全部地名并适度引申介绍秦淮区和南京市的特色老地名。

朝天宫街道负责人介绍,老地名加深了人们对于城市的情感,常常能看到居民流连于地名牌前,或感受历史脉动,或聆听岁月回声。

“城市改造不可避免地会带来新老地名的交替,但是城市地名的交替不能‘失忆’。假如我们连城市的记忆都可忘却,那么我们又从哪里去寻觅历史文化的底蕴,体味城市文化的厚重。”南京市民政局副局长王军表示,“秦

淮区朝天宫街道对老地名的保护和传承发展,让我们从灰墙灰瓦中感受到了城市的过往,历史典故,地名故事,传奇般的经历,而这些地名中的故事、典故、名人、记忆,与老南京、新秦淮联系在一起,使我们倍加深刻地感受到地名对城市记忆的重要性。”

在当天的会上,朝天宫街道被授予“南京市地名文化传承发展示范街区”。

现代快报记者从会上了解到,明年起,南京各区至少要选择一个街道创建地名文化传承发展先进街区,形式上可以不拘一格,内容上可以百花齐放。



扫码看视频